15/M 2 Kémia OKTV 2000/2001. 1. fordulé

MEGOLDASOK
1. feladatsor
1. A 6.B 11.A 16.E
2B 1.€ 12, A 17.D
3.A 8.C 13.B 18.D
4. D 9.E 14. A 19. A
5B 10. B 15.C 20.D

Osszesen: 20 pont

iI. feladatsor
1. feladat
M(C,Hs) = 28 g/mol

A géazelegy atlagos molaris tomege:
M{elegy)

1,048 = 5> M(elegy) = 29,34 g/mol (1)
A géazelegy molaris térfogata (56 °C-on és 0,101 MPa nyomason):

Hlelegi= o = 8’314(%? ¥ 90 e ol = 77,08 dna’ ol 1)
P

Az ismeretlen géz
— térfogata: V(x) = (27,08 - 9,00) dm’ = 18,08 dm’ (1)

s pV _ 18,08
— anyagmennyisége: n(x) = — = mol = 0,6677 mol
[ eyjagmeonnysegeiniy = 27,08 ]
Az étlagos moldris tdmeg (a térfogatarany megegyezik a molarannyal 6sszefiiggés alapjan):
= 32-9,00+X-18,08
M (elegy) = : - ol 2
(clegy) 2708 m @
Ebbol:
M(X) = 28,02 g/mol (1)
Mivel a gazelegy nem gyijthaté meg, az ismeretlen gaz a nitrogén. (1)
Osszesen: 7 pont
2. feladat
C(sz) + 2Hy(g) —> CHa(g) AH, = =75 kJ/mol
CHi(gy —— C(g) + 4H(p 4H; = 4-413 kJ/mol

4H(@E —> 2Hxg) AH; = —2-436 kJ/mol



Osszegezve:
C(sz) —> C(g) AH = ?
AH = [-75 + 1652 — 872] kl/mol = 705 kJ/mol
1 mol grafit szabad atomokra bontésahoz 705 kJ energia sziikséges.
8 pont

3. feladat

Reakcidegyenletek:
1/ Mn* + 20H = Mn(OH),

2/ 2 Mn(OH),+ H,0 + 050, =2Mn(OH),
3/ 2MnOH), + 6H" + 2I" = 2Mn* + L + 6 H,0

4 28075 + L = 8,04 + 2I 4)
A fogyott tioszulfat-oldat tioszul fat-tartalma:

n(830:) = V-¢=9,16-10" dm®+ 0,01 mol/dm> = 9,16 10"° mol (1)
A fogyott tioszulfat altal mért j6d anyagmennyisége:

n(I) =9,16-10° mol- 12 = 4,58 10" mol (1)
A jod altal mért oxigén anyagmennyisége:

n(0z)1 = 4,58-10° mol-1/2 = 2,29 10> mol (1)
270 cm® oldat ( 250 cm® 20 °C-os viz) oxigéntartalma:

n(02)2 = 2,29-10° mol 22—?00 =3,092-10™* mol (1)
1 em’® 20 °C-o0s viz oxigéntartalma:

n(02); = 1,237-107° mol

V(02) = n- Wy = 1,237-107°-24 dm® = 0,0277 cm® ®)

A vizsgalt viz nem telitett oxigénnel. i (1)
Osszesen: 11 pont

4. feladat
I Megoldads H, + I, == 2HI
, 1 mol x mol
Atalakult: a mol a mol
Az egyensulyi elegyben van: (1-a)mol (x—a)mol 2amol (3)
Az egyensulyi elegy 6ssztémege:

I(m) =(2+254x) g D
Osszefiiggések:

2a-128

/1] a témegszazalékos Osszetételre: . 0,85 (2)

2+ 254x



2(1-x) +254 (x—a) +22-128

2/ az atlagos molaris tomegre: =105,8 g/mol (2)

1+x
/1/-bol: a = 0,597 mol ~ 0,6 mol
12/-bél: x=0,70 (2)
a) 1 mol hidrogénhez 0,70 mol jédgézt kell keverni. (1)
b) A hidrogén 60, a jod 85 molszazaléka alakult at. ) 1
Osszesen: 12 pont
1I. Megoldds
Vegyiink 1 mol egyensulyi elegyet! Ennek témege 105,83 g. (D)
Ebbél 89,93 g HI (85%, 0,703 mol). 2
Az elegyb6l maradé 15,87 g (0,297 mol) x mol Ha-t és (0,297—x) mol I,-t tartalmaz. (1)
15,87 =2 x + 254 (0,297 — x) 2)
x = 0,237 ()
Egyenstlyban tehét volt 0,237 mol Hy, 0,061 mol I, és 0,703 mol HI. (2)
A kiindulaskor 0,588 mol H,-hoz kevertek 0,412 mol I>-t, (D
a) 1 mol hidrogénhez tehat 0,70 mol I, kellett. (D
b) A reakcid soran pedig a H 60, a I 85 mé1%-a alakult at.
(D
Osszesen: 12 pont
5. feladat
A keverék oldat
— térfogata: y="1 = 2000 cm’® = 4629,6 cm’ (1)
p 1,080
~ HCl-tartalma: m(HCI) = 4629,6-4,873-36,5 g=823,441 g, (1)
A keveréshez felhasznélunk x g 36,23 t6meg%-os és (5000 - x) g 5,41 témeg%-os oldatot:
36,23 -x + 5,41-(5000-x) = 823,441 2)
Ebbdl: x = 1794,13
5000 -x = 3205,87 (1)
Az els6 oldat
— tdmege: m;=1794,13 g,
— HCl-tartalma: m(HCl); = 650,01 g, (1)
— térfogata: = 22001 oo 1520,49 cm’, (1)
4275
A masodik oldat
— tdmege: my =3205,87 g,
— HCl-tartalma: m(HCl), = 173,44 g,—> n(HCl), = 4,75178 mol )
- térfogata: V = B_%00 dm® = 3128,23 cm’. ¢))
e 1519
A kiindulasi dssztérfogat:
Vi + Vo = 4648,72 cm’, M
A térfogatcsdkkenés: AV=19,12 cm® (1)

Osszesen: 12 pont



6. feladat
Reakcidegyenletek:
1. (COOH); + 2NaOH — (COONa), + 2 H,0

V dm®
0,05Vmol 0,1V mol

(1)
(0

2. 2KMnO; + 5(COOH), + 6H" — 2K' + 2Mn* +10CO, + 8 H,0 (2)

0,02 V mol « 0,05 V mol

[KMnO4] = 0,02 mol/dm®

7. feladat

A kénsav
— tomege: m(H2SOq) = 49,0 0,40g=19,6 g,
— anyagmennyisége: n(H;SO0,) = 0,20 mol

Reakcidegyenlet és tomegek (0,20 mol kénsav reakcioja esetén):
MgCO; + H,SO; = MgSO4 + H,O0 + CO;
16,86g 19,6g 24,06g 3,6g 8,8¢g

A reakcidelegy 6sszes témege (a CO; dal egyiitt) 108,8 gramm,

tehat a MgCO; eredeti tdmege:
m(MgCO3)ercdei = (108,8 -49,0) g = 59,8 ¢

Ebbé6l nem reagélt, azaz szilard fazisban maradt:
m(MgCO;, sz) = (59,8-16,86)g = 4294 g

Az oldatbél kristdlyos MgSOy valik ki,

amelynek sotartalma 48,84 tSmegszazalék.

x gramm MgSO, “7H,0 kivélasa esetén:

m(sé)  24,06—x-0,4884 445
m(oldat) 100,0-4294-x 1445
Ebbol x =35,96

A szilard fazis tomege:
m(szilard fazis) = m(MgCOs3) + m(MgSO4 -7 H;0) =
(42,94 +35,96) g = 78,9 gramm

(1)
2)

Osszesen: 7 pont
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Osszesen: 13 pont
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